

В благодарной памяти людской навсегда среди потомков быть им

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИННОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета выходит
с 1958 г.

1980

М А И

6

ВТОРНИК

№ 17 (909)

Цена 1 коп.



Рисунок А. Крупеникова.

Эстафета поколений

УХОДЯТ в прошлое страшные годы войны. Выросло целое поколение советских людей, не знавшее страданий, голода и утраты родных. Но еще живы участники героических сражений, которых наш народ гордо называет солдатами победы, смелые люди, которые лицом к лицу встретили фашистскую нечисть и бились с ней до самой победы.

Есть эти люди и среди нас. Их имена произносят с уважением, о них пишут статьи, печатаются фотографии в газете «За сельскохозяйственные кадры», рассказывают экспозиции в музее боевой и трудовой славы. Но снова и снова мы хотим взглянуть им в глаза и сказать: «Спасибо вам, герои, за вашу доблесть, за вашу верность Родине».

Первыми в списке ветеранов мы называем женщин. Их подвиг в Великой Отечественной войне был особенно ярким. Слабые и нежные создания оказались в годину суровых испытаний вровень с могучими богатырями. На море, в воздухе, на земле сражались они с врагом. И снискали себе славу. Это профессор кафедры биохимии и фармакологии В. И. Добрынина, доцент кафедры ботаники Т. П. Везбородова, старший лаборант кафедры кормления А. В. Карпылева, сотрудник бухгалтерии А. Н. Машико, сотрудник кафедры паразитологии А. И. Толстикова.

Очень большое внимание в нашем орденноносном институте, возглавляемом ветераном войны профессором В. И. Лисуновым, уделяется воспитанию студенческой молодежи на героических боевых и трудовых традициях. Самую большую лепту в эту работу вносят ветераны войны. Они по-прежнему в строю. Только теперь они входят в армию пропагандистов мира. Бывшие воины Н. И. Хаджинов, старший преподаватель

кафедры неорганической химии, и Н. Т. Ерохин, старший преподаватель кафедры истории КПСС, ведут молодежь по своим боевым дорогам.

До сих пор не зарубцевавшиеся на земле раны, нанесенные войной. Все еще много на ней воронок от авиационных бомб, тяжелых снарядов. И все еще не собраны до конца страшные трофеи войны — лежат еще неразорвавшиеся снаряды, бомбы, патроны. Студенты нашего института установили памятники погибшим в битвах за Кавказ на перевале Санчаро и у г. Малгобена. Создан фильм «Дорогами отцов», который нельзя смотреть без волнения. Фильм о войне, которая вошла в нашу мирную жизнь страшным воспоминанием.

боевых орденов А. И. Бычков.

Немалую роль в воспитании молодежи играет музей боевой и трудовой славы, возглавляемый ветераном войны Е. С. Шевченко. Он стал подлинным штабом военно-патриотической работы. Здесь выступают перед студентами многие ветераны войны. Каждое их слово воодушевляет молодежь, учит ее быть верной Отчизне, воспитывает гордость за своих отцов и дедов, отставших Родину в годину суровых испытаний. Огромную роль в деле воспитания студенчества играют профессор П. С. Козлов, Н. М. Куренной, доцент А. С. Бутов, А. А. Золотухин, М. П. Чугуев, С. М. Лышков, ассистент П. А. Белозеров и многие другие.

Большую работу проводит председатель совета ветера-



На экскурсии в музее боевой и трудовой славы института.

Трудно переоценить огромную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи ветерана войны Н. М. Даныко, начальника отдела кадров, председателя комитета ДОСААФ института. Сотни стрелков, шоферов, парашютистов подготовлены инструкторами института, среди них кавалер пяти

орденов института доцент П. А. Минаев.

Сегодня, в канун праздника Победы, коллектив института от всего сердца поздравляет ветеранов войны, благодарит их за огромную военно-патриотическую работу, желает крепкого здоровья и новых успехов в их благородной деятельности.

ЖИВЕМ И ПОМНИМ

ВЕЛИКИЙ праздник советского народа — День Победы над фашистской Германией — курсант авиационного училища Егор Федорович Прокопенко встретил в Майкопе. А до этого были трудные фронтовые дороги, тяжелейшие бои юго-западнее Ворошиловграда на реке Миус, ранение, госпиталь. Война, ворвавшись в жизнь семнадцатилетнего студента Пятигорского сельскохозяйственного техникума, круто изменила все светлые и радостные планы. В 1941—1942 гг. участие в оборонительных работах и возведе-

нии противотанковых рвов под станцией Фильмоновской, а с июля 1942 года наводчик ПТР Прокопенко в составе противотанкового батальона с непрерывными боями прошел трудный путь от Моздока до Таганрога. Когда разгорелась грандиозная битва под Курском, десантный батальон, в котором к этому времени служил рядовой Прокопенко, принял участие в жестоких боях на реке Миус. Часть понесла невосполнимые потери, а Е. Ф. Прокопенко 22 августа 1943 года получил тяжелое ранение. Но после длитель-

ного лечения солдат снова в строю, его направляют для подготовки снайпером, а затем в авиационное училище, где он и встречает окончание войны.

Егору Федоровичу есть что вспомнить из своего боевого прошлого. Подбитые вражеские самоходки, бесконечные дороги, потеря друзей и радость победы. Грудь солдата украшают награды: «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и все юбилейные медали.

Демобилизовавшись, Егор Федорович снова на переднем крае, но теперь уже мирной битвы за жизнь. После окончания техникума годы

работы в хозяйстве, одновременно с этим — учеба на заочном отделении нашего института.

Сейчас кандидат наук, ассистент кафедры мелiorации ведет активную работу, является партгрупоргом кафедры. Его отличают добросовестное отношение к своим обязанностям, чуткость к людям, стремление поделиться своим обширным жизненным опытом. У Егора Федоровича дружная семья, он воспитал и вывел на широкую дорогу трех дочерей, а внук Алеша считает дедушку своим первым и лучшим другом.

Наш ветеран не стар года-

ми и молод душой, у него обширные интересы, он всегда внесет в добрую шутку свою весомую порцию юмора.

Дорогой Егор Федорович! В День Победы, который почти совпадает с Вашим днем рождения, от всей души желаем Вам крепкого здоровья, счастья, больших семейных радостей, творческих успехов на славном поприще воспитания будущих агрономов.

По поручению сотрудников кафедры мелiorации и орошаемого земледелия В. ХАРЧЕНКО, заведующей кафедрой мелiorации, доцент.

Дорогами солдатскими

ВСПОМИНАЯ годы войны, мы, ветераны, никогда не забываем о своих боевых товарищах, о величайшем мужестве, негибавой стойкости и героизме советских воинов, самоотверженном труде всего советского народа в военное время и стремимся рассказать об этом нашей молодежи.

Я служил в 309-й гвардейской стрелковой дивизии. Она прошла военными дорогами через Украину, Польшу, Германию. На Украине за овладение сильно укрепленным районом немцев на подступах к Днепру дивизия получила звание Пирятинской.

Она участвовала в форсировании Днепра, Вислы, боях за Сандомирский плацдарм, форсировании реки Одер, сражениях за овладение городом Лигниц, в уличных боях в городе Бреслау, где фашисты сосредоточили большие силы и оказывали мощное сопротивление на пути продвижения советских войск к Берлину.

В военных буднях было много эпизодов, которые показывали высокую боевую выучку солдат и отвагу в бою. Хорошо помню уличные бои в Бреслау. Город со всех сто-

рон окружен советскими войсками, в их составе была и 309-я стрелковая дивизия. Войска других армий, обойдя город, двинулись на Берлин. Фашисты организовали воздушный мост для снабжения войск продовольствием, боеприпасами, медикаментами. Перед нами взводом была поставлена задача блокировать район аэродрома, нарушить воздушный мост.

Фашисты сильно укрепили подступы к аэродрому, каждый дом стал крепостью, в нижних этажах домов расположились танки, выставлены фаустпатрончики. Стрелковым оружием трудно было взять укрепленный район. Обратились к ракетчику. Под прикрытием ночи доставили ракеты и установили в домах на противоположной стороне улицы. Наступлению предшествовал залп ракет. Боевые позиции фашистов были погребены под обломками кирпичей. Взвод овладел рубежом и контролирует большой район, преграждая движение транспортных самолетов.

Г. ЗИНЧЕНКО,
и. о. доцента кафедры почвоведения.

Навечно в памяти

ВО ДВОРЕ института стоит величественный обелиск. Его поставили в память о преподавателях и студентах, которые не вернулись с войны. Погибли, чтобы могли учиться другие. У этого священного места проходят митинги, собрания, звучат слова клятвы. К памятнику возлагаются цветы.

Барельеф с изображением воина весьма символичен. Советский воин спас нашу Родину и народы многих стран Западной Европы от гитлеровского порабощения. Советский воин надежно охраняет мирный труд советских людей от происков современных воинствующих сил империализма.

А. КРУПЕННИКОВ,
доцент.



Рисунок автора.

Трудности роста

СОСТАЯЛИСЬ традиционные соревнования спасательных отрядов памяти мастера спорта СССР Н. М. Семенова.

В них принял участие спасательный отряд секции горного туризма института. Это не первое выступление наших спортсменов в такого рода соревнованиях. В прошлом году они заняли 3-е место среди спасательных отрядов края. В этом году намечается некоторый сдвиг в спортивном мастерстве нашей команды. Мы смогли подняться выше еще на одну ступень льдестала почета и стать серебряными призерами. Все это говорит

о неплохих перспективах развития горного туризма и альпинизма в нашем институте. Об этом же свидетельствует возросшее число желающих заниматься в горной секции. И действительно, в этом году состав секции увеличился почти втрое. Такой рост радует, но в связи с ним появились некоторые трудности, особенно в снабжении снаряжением. Ощущается недостаток не только в специальном снаряжении, но и в элементарных предметах туристской экипировки: рюкзаках, спальных мешках, палатках.

Мы надеемся, что общественные организации уделят больше внимания нам и окажут необходимую помощь.

М. ЧИРВА, Ю. ЛАНГШТЕРН,
студенты III курса факультета механизации, члены секции горного туризма.

Не в полную силу

НАКАНУНЕ первомайского праздника состоялась соревнования по волевой борьбе между факультетами в зачет XXV спартакиады института.

Безусловно было желание победить, каждая команда чувствовала большую ответственность за исход соревнований. Вот красноречивые цифры: первое место занял ветфак (134 очка), второе — агрофак (130 очков). Разрыв, как видите, незначительный, третье место — зооинженерный факультет (114 очков).

В личном первенстве в различных весовых категориях чемпионами стали М. Меремкулов, А. Кадяшев, К. Начиев, К. Аргунов, А. Аргунов, Р. Омаров, Г. Родин, Л. Тамбиев, А. Зурканов, В. Паршунов.

Воляная борьба — спорт мужчин. А самый представительный у нас в институте факультет — механизации. Он занял в этих сорев-

нованиях пятое место (68 очков), опередив только факультеты защиты растений и экономический, проиграв даже электрофаку.

Не соответствует возможностям экономического факультета и занятое им последнее место. В соревнованиях должны были участвовать 10 борцов, среди них есть первокурсники и мастера спорта СССР, а вышло только двое. Налицо явная неорганизованность.

Подобная ситуация и на факультете защиты растений: из пяти человек участвовало в соревнованиях лишь трое.

Впереди еще встречи по шести видам спорта, и активу факультетов надо проявить организованность в проведении юбилейной спартакиады, посвященной 50-летию института.

Л. ГЛУЩЕНКО,
преподаватель кафедры физвоспитания.

Цветы у обелиска

УЧАСТВУЯ в конкурсе на лучшую учебную группу, мы по результатам симбиоза экзаменационной сессии вышли на первое место по факультету и были премированы поездкой в Архыз.

Архызское ущелье — одно из прекраснейших мест



Главного Кавказского хребта. Сюда едут альпинисты, туристы и просто любители подышать свежим воздухом, отдохнуть от городской суеты.

Во время экскурсий мы познакомились со многими историческими местами нашего края, увидели снежные вершины гор, сосновый лес, стремительно несущий свои воды Зелеслук, побывали у истоков реки, нальбовавшись ее кристально чистыми водами.

Особенно сильное впечатление осталось после посещения обелиска, воздвигнутого в честь защитников Наурского перевала. В тяжелых условиях зимой 1942—1943 годов здесь против хорошо обученных и снаряженных для войны в горах немецких войск воевали простые советские солдаты, терпя лишения, голод и холод, и победили. У обелиска мы возложили цветы и почтили память героев минутой молчания.

Ю. УДОВИЧЕНКО,

студент 4-й группы I курса мехфака.

На снимке: возложение цветов и обелиску у Наурского перевала.

Фото В. Сологубова, студента I курса мехфака.

ПО ИТОГАМ ОЛИМПИАДЫ

ВО Всесоюзной олимпиаде «Студент и научно-технический прогресс» по иностранным языкам участвовало 228 студентов I и III курсов. Ей предшествовала большая подготовительная работа: подобраны тексты, подготовлены аудитории, участники обеспечены словарями, ответными текстами, бумагой, чтобы каждый студент мог написать работу на черновик, проверить, исправить и переписать на белом.

Успех зависел здесь и от уровня подготовки участника, и от владения навыками перевода. После проверки работ оказалось, что 94 процента студентов выполнили их в полном объеме, и только 13 человек — на 70 процентов.

Лучшими признаны работы В. Хушинского (I курс ветфака), Е. Чуносовой (II курс факультета защиты растений), В. Миргородского (III курс мехфака). Они удостоены первого места.

На втором месте студенты М. Кученская, А. Савельева, С. Прокудя, на третьем — М. Третьяков, М. Бакаев, Г. Соловьев. 25 работ отмечены благодарностями.

М. РАБАДАНОВ,
член комитета ВЛКСМ института.



5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ

куство — необязательно, но необходимо. У того, кого мы называем ласково и чутко официальной кнаш корреспондент, помимо всего этого есть еще одно большое и нелегкое дело — наша газета.

Сегодня мы поздравляем наших газетчиков. Упорных, трудолюбивых, настойчивых и вездесущих. Успехов вам! Удачливого пера! Широкой полосой! Неизменной любви читателей!



Так верстается номер.



Идет заседание редколлегии.

Фото А. Охрименко.

Внимание: смотр! ЗДОРОВЬЕ, ЛОВКОСТЬ, КРАСОТА

С ЦЕЛЮ дальнейшего улучшения учебной работы по физическому воспитанию, широкого привлечения к систематическим занятиям физкультурой, спортом и туризмом, дальнейшего повышения спортивного мастерства в институте, начиная с нынешнего года, проводится смотр физкультурно-оздоровительной работы и внедрения Всесоюзного комплекса ГТО среди студентов, преподавателей и сотрудников института.

УСЛОВИЯ СМОТРА

I. Смотр проводится с 1 января по 31 декабря по следующим показателям:

- число студентов I—II курсов, освоивших учебную программу по физическому воспитанию;
- посещение учебных занятий по физическому воспитанию;
- число студентов, систематически занимающихся спортом, туризмом;
- число значков комплекса ГТО (золотой и серебряный значок);
- число студентов, сдавших нормативы комплекса ГТО на золотой значок;
- число спортсменов массовых разрядов;
- число общественных инструкторов, судей и тренеров, а также инструкторов ГТО (суммарно).

Показатели исчисляются в процентном отношении к общему количеству студентов на факультете.

II. Физкультурно-массовая и спортивная работа среди профессорско-преподавательского состава и обслуживающего персонала оценивается по следующим показателям в процентном отношении к общему числу работающих на факультете или в подразделении:

- число систематически занимающихся физкультурой и спортом;
- число спортсменов-разрядников;
- число сдавших нормативы ГТО за истекший календарный год.

III. Участие студентов, профессорско-преподавательского состава и обслуживающего персонала в традиционной спартакиаде института.

IV. Выступления студентов, преподавателей и сотрудников в соревнованиях, спартакиадах МСХ СССР, чемпионатах СССР, РСФСР, края, подготовка кандидатов в мастера спорта, мастеров спорта, спортсменов первого разряда, а также установление рекордов:

- за первое место в краевых соревнованиях начисляется 7 очков, в чемпионате России — 12, в Спартакиаде СССР и МСХ СССР — 17 очков;

- за участие в соревнованиях РСФСР, СССР, независимо от занятого места, дается 5 поощрительных очков;

- за подготовку спортсменов I разряда — 5 очков, кандидата в мастера спорта СССР — 8, мастера спорта — 15, мастера спорта международного класса — 60 очков;

- за установление рекордов института — 25, края — 50, ЦС ЦСО «Урожай» — 70, МСХ СССР — 100 очков.

V. Наибольшая сумма очков по всем показателям определяет место в смотре. При равной сумме очков у двух или более факультетов преимущество отдается имеющему лучший показатель по подготовке значников ГТО.

VI. Для награждения победителей учреждаются переходящие Красное знамя, три памятных вымпела, три почетные грамоты, 15 путевок в спортивно-оздоровительные лагеря. Спортсмены, показавшие высокие спортивные результаты, награждаются памятными призами.

Итого подводится к 1 января. В этом году смотр посвящен 50-летию института.

Кафедра физического воспитания и спорта.

Редактор В. МИЛОШЕНКО.